

## Создатель танка — наш земляк

В октябре текущего года исполняется 100 лет со дня рождения одного из видных конструкторов военной техники, создателя танка Т-34, нашего земляка Михаила Ильича Кошкина.

М. И. Кошкин родился в 1898 году в деревне Брынчаги (тогда почтовая станция «Заозёрье» Микляевской волости). Теперь это Дмитровская сельская администрация Переславского района Ярославской области. За это время деревня Брынчаги соединилась с Кадановским погостом при Спасо-Преображенской церкви и стала именоваться селом.

Отсюда мальчик Миша Кошкин одиннадцати лет покинул родной дом и уехал на заработки в Москву, где вскоре устроился рабочим на кондитерскую фабрику фирмы «Эйнем» (после революции «Красный Октябрь»). Там сметливый паренёк научился изготовлению шоколада, а потом стал старшим в одном из цехов предприятия и одновременно старался пополнять своё образование.

В 1917 году М. Кошкин был призван в армию, а после службы он поступил в Ленинградский политехнический институт. Успешно его закончил и как один из лучших выпускников был рекомендован в опытно-конструкторский отдел при одном из военных заводов города Ленинграда.

«Среди конструкторов, которые начинали свой творческий путь на нашем заводе, был Михаил Ильич Кошкин», — вспоминал начальник отдела завода Н. Барыков.

В 1937 году талантливого конструктора М. И. Кошкина назначили главным конструктором Харьковского танкового завода. К этому времени он уже имел опыт проектирования боевой техники с противоснарядным бронированием.

Над созданием танка Т-34 главному конструктору и руководимому им коллективу приходилось не только много работать, но и отстаивать его преимущества перед распространёнными тогда видами колёсно-гусеничных машин.

Маршал Г. К. Жуков в своей книге «Воспоминания и размышления» писал о значении танка Т-34: «Талантливые коллективы конструкторов Ж. Я. Котина создают тяжёлый танк КВ, под руководством М. И. Кошкина, А. А. Морозова, Н. А. Кучеренко — знаменитый средний танк Т-34. КВ и Т-34 оказались лучшими из машин, созданных накануне войны. И в ходе войны они уверенно сохраняли превосходство над аналогичными типами машин противника».

В марте 1940 года М. И. Кошкин сам повёл первую «тридцатьчетвёрку» в пробег Харьков—Москва—Харьков. Условия пробега были тяжёлые, погода в марте была холодной. После осмотра и испытания танка в Москве, по возвращению в Харьков, Михаил Ильич тяжело заболел. Врачи обнаружили у него абсцесс лёгких, как результат жесточайшей простуды во время пробега.

Принятые меры лечения оказались безуспешными, и 26 октября 1940 года Михаил Ильич скончался.

Его могила не сохранилась, её уничтожил взрыв фашистской авиабомбы.

М. И. Кошкин посмертно был удостоен звания Героя Социалистического Труда.

В 1985 году, в сороковую годовщину со Дня Победы, в Музейном переулке города, на развилке дорог, ведущих к Переславскому историко-художественному музею и воинской части, был установлен на постаменте боевой ветеран — танк Т-34 с памятной доской о его создателе М. И. Кошкине.

По сведениям Дмитровской сельской администрации, проводятся работы по открытию памятника-бюста творцу легендарного танка Т-34 на его родине, в селе Брынчаги.

<sup>\*</sup>Соболев, П. В. Создатель танка — наш земляк / П. В. Соболев // Коммунар. — 1998. — 8 мая. — С. 3.

2 П. В. Соболев

Комиссия по организации 100-летия со дня рождения М. И. Кошкина, видимо, в ближайшее время познакомит жителей нашего города и района с планом мероприятий по увековечиванию памяти нашего земляка на его родине.

Время всё дальше отодвигает события Великой Отечественной войны 1941—45 гг., уже подходит 53-я годовщина со Дня Победы, но пока живы её участники, их дети и внуки, память о тех, кто отдал свою жизнь за свободу и независимость нашей Родины, будет жить вечно в сердцах поколений.

П. Соболев.